
ATA DA 31ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM DE 1 

DESENVOLVIMENTO TURÍSTICO DO ESTADO DO PARÁ – 2 

FOMENTUR 3 

 4 

No dia 25 de junho de 2008, às nove horas e trinta minutos (09h30), na Sala de 5 

Treinamentos da Prefeitura Municipal de Altamira, localizada na Rua Otaviano Santos n° 6 

2288, Bairro Sudam I, teve início a 31ª Reunião Ordinária do Fórum de Desenvolvimento 7 

Turístico do Estado do Pará – FOMENTUR. A presidente, Ann Pontes, saudou a todos os 8 

presentes e, de acordo com os artigos 12 e 13 do Regimento Interno, declarou abertos os 9 

trabalhos da Reunião do FOMENTUR. Em seguida, solicitou a dispensa da leitura da ata da 10 

reunião anterior, já que a mesma foi disponibilizada previamente, colocando-a em 11 

discussão. Não havendo quem quisesse discutí-la, declarou aprovada. Antes de dar 12 

prosseguimento na pauta, a presidente fez os seguintes informes: 1- Justificativa de 13 

ausência do Sr. Orlando Rodrigues, presidente do Fórum de Turismo de Belém por estar 14 

participando da 7ª Reunião Ordinária do Conselho de Turismo de seu Pólo; 2- O Sr. 15 

Arnoldo Andrade, presidente do FOREMTUR, também justificou sua ausência, pois estaria 16 

participando do lançamento de dois projetos na cidade de Santarém: o projeto “Conhecendo 17 

a Cidade da Gente”, projeto que será desenvolvido com escolas municipais de Santarém (4ª 18 

à 8ª séries) com objetivo de incluir a população na atividade turística e terá a distribuição de 19 

cartilhas para as bibliotecas das escolas participantes; e o projeto “Guia Cidadão”,  que são 20 

35 pessoas da melhor idade, conhecedora da história da cidade que estão sendo treinadas 21 

para servirem voluntariamente de condutores em museus e postos de informações turísticas 22 

no município de Santarém; 3- Implantação da sede do CEFET em Altamira no ano de 2009, 23 

onde serão oferecidos vários cursos, inclusive o de Guia Turístico, com a expedição de 24 

certificados; 4- O Banco da Amazônia, em resposta a uma solicitação da PARATUR, 25 

aceitou participar da campanha de combate à exploração sexual de crianças e adolescentes, 26 

divulgando o “Disque 100” nos extratos bancários de seus clientes; 5- Distribuição de 27 

material da campanha “Turismo Sustentável e Infância”, neste verão, onde serão 28 

distribuídos leques e viseiras em alguns municípios do Pólo Xingu, como Altamira, Brasil 29 

Novo, Porto de Móz e Vitória do Xingu; 6- Realização do Inventário da Oferta Turística 30 

nos municípios de Altamira, Brasil Novo e Vitória do Xingu. A presidente ressaltou que, 31 

havendo interesse de outros municípios, a PARATUR está à disposição para realizar o 32 

referido inventário, basta o gestor municipal formalizar a solicitação; 7- Pesquisadores da 33 

UFPA, neste mês de junho, estão em Altamira fazendo o cadastro dos hotéis no sistema 34 

chamado GETUR – Gerenciamento de Informações Turísticas, com total apoio da 35 

PARATUR; 8- O MTUR, em parceria com o SEBRAE e BRASTOA, está oferecendo 36 

noventa e seis vagas para os empresários conhecerem algumas experiências exitosas do 37 

turismo no Brasil e no mundo, com pacotes de cinco a oito dias, sendo ofertado trinta e seis 38 

vagas internacionais e sessenta nacionais. A presidente fez a leitura do texto que indica as 39 

cidades e os seguimentos turísticos que serão estudados; 9- Apresentação dos cartões 40 

telefônicos da empresa OI que divulgam os pontos turísticos do Estado do Pará; bem como, 41 

da revista veiculada durante o Salão de Turismo, em São Paulo, onde três roteiros turísticos 42 

do Estado foram mostrados. Em seguida, a Sra. Ann Clélia de Barros Pontes, Presidente do 43 

FOMENTUR, passou a palavra para a Sra. Zelma Luzia da Silva Costa, presidente do 44 

FORTXINGU. A mesma destacou a presença dos representantes dos municípios de Uruará, 45 

Brasil Novo e Vitória do Xingu e apresentou os componentes da diretoria do Fórum 46 



Regional de Turismo do Pólo Xingu à plenária. Ao prosseguir com a apresentação de 47 

slides, destacou os trabalhos realizados pela PARATUR em parceria com SEMAT – 48 

Secretaria Municipal da Gestão do Meio Ambiente e Turismo em Altamira: foram 49 

ministrados dezesseis “Cursos de Turismo”, conforme as necessidades percebidas pela 50 

SEMAT, ACIAPA e Consórcio Belo Monte para qualificação das pessoas que já trabalham 51 

na atividade turística em Altamira; realização de “Pesquisa de Demanda Turística” e do 52 

cadastro dos hotéis de Altamira para o GETUR; bem como, do “Inventário da Oferta 53 

Turística” nos municípios de Altamira, Brasil Novo e Vitória do Xingu e, por último, a 54 

inclusão, no Calendário de Eventos Turísticos do Estado do Pará, de nove eventos da 55 

cidade de Altamira, que foram publicados no site oficial da PARATUR, juntamente com 56 

alguns dos dez municípios do Pólo Xingu. A presidente Zelma complementou a 57 

apresentação dela informando que está havendo, por parte do FORTXINGU, um estimulo 58 

para criar os Conselhos de Turismo em todos os municípios e, quanto às dificuldade para 59 

conseguir  divulgar o material promocional de todo o Pólo, ressalta que é importante o 60 

estabelecimento de parcerias para que haja êxito mais rápido nessa divulgação. A 61 

presidente do FOMENTUR, Ann Pontes, ao retomar a palavra, justificou a ausência do 62 

representante da SEMA. A presidente fez a leitura do ofício enviado pela Secretaria, no 63 

qual consta a justificativa para o impedimento de participar da discussão sobre os processos 64 

relativos  ao Clube Campestre Parque do Açaí e Recanto Cardoso, que era o primeiro tema 65 

da pauta da reunião: Licenciamento dos Empreendimentos Recanto Cardoso e Parque 66 

do Açaí. No referido ofício foi informado que o primeiro empreendimento citado teve 67 

análise técnica, mas que o segundo havia sido indeferimento por não atendimento da 68 

entrega da documentação solicitada pela Secretaria. A presidente da mesa Ann Pontes 69 

repassou o ofício para a presidente do Pólo, Zelma Luzia da Silva Costa, para que esta 70 

pudesse repassar a informação ao Sr. Jaderci César Cardoso e, mesmo assim, a presidente 71 

do FOMENTUR se colocou a disposição para levar a documentação do proprietário do 72 

Recanto Cardoso para entregar na SEMA. Ao dar prosseguimento na pauta, a palavra foi 73 

dada ao Sr. Sebastião David Domingos de Oliveira, Superintendente da INFRAERO em 74 

Altamira, que abordou sobre o segundo ponto de pauta: Situação Operacional do 75 

Aeroporto de Altamira. O mesmo começa a apresentação dele agradecendo aos 76 

integrantes do FOMENTUR pelo convite recebido. Em seguida, apresentou o movimento 77 

operacional de 2006 e 2007 do aeroporto e mostrou o crescimento operacional do aeroporto 78 

durante os primeiros meses de 2008. Informou, ainda, que quatro  empresas aéreas atuam 79 

no aeroporto de Altamira, realizando trinta e dois vôos comercias por semana, mas que, 80 

infelizmente, não atendem às demandas da região. Falou, também, sobre o recapeamento da 81 

pista de pouso para atender aviões de grande porte, cuja previsão de término é para o final 82 

de 2009. Ao finalizar a exposição, o Superintendente entregou cartilhas educativas à 83 

plenária. A presidente agradeceu ao Sr. Sebastião pela apresentação feita e concedeu a 84 

palavra ao Sr. José Pimentel da Silva da SETRAN – Secretaria de Transporte, para tratar do 85 

terceiro ponto da pauta: Recursos Financeiros para Garantir acesso aos 86 

empreendimentos Turísticos. O mesmo informou as ações desenvolvidas pela Setran na 87 

região e ressaltou que, sobre o acesso aos empreendimentos turísticos indicados, a 88 

Secretaria de Transporte necessitaria da indicação da localização dessas áreas para saber se 89 

pertencem ao Município, ao Estado ou mesmo a União para, a partir daí, poder desencadear 90 

os encaminhamentos necessários junto aos órgãos públicos e mesmo junto aos próprios 91 

proprietários. Sra. Ann Clélia de Barros Pontes, presidente do FOMENTUR, se manifestou 92 

propondo que, ao término das apresentações, os proprietários dos empreendimentos 93 



turísticos  conversem com o Sr. José Pimentel da Silva, Coordenador do Núcleo Regional 94 

de Transporte. Ao prosseguir com os trabalhos da reunião, a presidente registrou a presença 95 

dos representantes de várias entidades que prestigiavam a reunião do FOMENTUR, como 96 

por exemplo: 51º BIS; Sindicato dos Garçons; Associação de Artesãos, conhecida como 97 

Mãos de Fadas; Sindicato dos Artesãos Profissionais Autônomos do Estado do Pará – 98 

SINDIART’S; COMTUR; Banco do Brasil; ASCON e representantes dos municípios de 99 

Brasil Novo e Uruará. Em seguida, foi chamada a Sra.Benedita Inácia Nogueira de Moraes 100 

para fazer a apresentação do projeto social “Concurso de Redação”. A Sra. Benedita 101 

informou que o projeto está direcionado às crianças de Altamira e já envolveu oito mil 102 

alunos de trinta e duas escolas, tanto das públicas (das zonas urbana e rural) quanto das 103 

escolas privadas na sede do município. O projeto tem como objetivo desenvolver o 104 

conhecimento das crianças de quinta a oitava série, mas já há solicitação por parte da 105 

comunidade para que o concurso seja estendido para alunos de terceira e quarta séries e 106 

para a Educação de Jovens e Adultos - EJA, por saber que  a redação é essencial em 107 

Concursos Públicos e em Vestibulares. Ao encerrar as suas considerações, a Sra. Benedita 108 

propôs para tema do próximo concurso “O Turismo na Região”. A Sra. Presidente solicitou 109 

o envio do projeto e se comprometeu a ajudar na busca de patrocínio. Ao dar continuidade 110 

nos trabalhos, a presidente Ann Pontes convidou todos os palestrantes para compor a mesa 111 

e facultou aos participantes fazer as inscrições para as devidas manifestações sobre os 112 

assuntos abordados. Feitas as perguntas pelos inscritos, os palestrantes puderam fazer os 113 

esclarecimentos solicitados, começando pelo Coordenador da SETRAN que se 114 

comprometeu em averiguar se a vicinal 15 já fora concluída. A presidente do FOMENTUR 115 

propôs que a presidente do FORTXINGU repasse ao Coordenador o levantamento das 116 

vicinais que são do interesse dos integrantes do fórum e que os empreendimentos turísticos 117 

que não foram incluídos na pauta de discussão desta reunião possam também ser 118 

repassados ao Coordenador. Em seguida a presidente propôs aos presentes a possibilidade 119 

da reunião do FOMENTUR ocorrer na ACIAPA, no turno da tarde, conforme convite feito 120 

pelo presidente da entidade. Todos concordaram. Com a palavra o Superintendente da 121 

INFRAERO em Altamira, o Sr. Sebastião David Domingos de Oliveira, que, em resposta 122 

as perguntas da plenária, diz que no aeroporto já houve a venda de produtos artesanais, mas 123 

devido ao pouco retorno financeiro a pessoa entregou o espaço. O Superintendente 124 

informou que pode ceder ao SINDIART`S a utilização desse espaço, inicialmente livre de 125 

pagamento de taxa, e colocou ainda outros espaços do aeroporto para a divulgação das 126 

paisagens turísticas do município e da região. A presidente do FOMENTUR, Ann Pontes, 127 

propôs a Sra. Zelma Luzia da Silva Costa, presidente do FORTXINGU que, em conjunto 128 

com o Superintendente, articulasse com os gerentes dos bancos, que atuam em Altamira, a 129 

possibilidade de instalação de um caixa eletrônico no aeroporto; bem como, indicasse os 130 

espaços e as imagens turísticas do Pólo Xingu para plotagem no aeroporto de Altamira. A 131 

Sra. Conceição Silva, diretora de fomento da PARATUR, pediu a palavra para solicitar a 132 

presidente do Pólo Xingu a integração de São Félix do Xingu neste Pólo e, ainda, solicitou 133 

a comunicação em relação ao registro de qualidade do Pólo em questão na PARATUR. A 134 

diretora fez considerações, também, sobre o torneio de pesca do “Pacu de Seringa” que 135 

precisa ser repensado para poder assegurar a sobrevivência da espécie. Sra. Zelma Luzia da 136 

Silva Costa respondeu que o Xingu Praia Clube, promotor do evento, tem projeto de 137 

repovoar a espécie no rio, mas há dificuldades que emperram o projeto, por isso a 138 

importância da interlocução da PARATUR na SEAP. A Sra. Ann Clélia Barros observou 139 

que o Fórum Regional de Turismo do Pólo Xingu tem legitimidade para propor reunião 140 



com instituições, podendo convidar a PARATUR e SEAP para tratar da questão da 141 

sustentabilidade do torneio. Logo surgiram manifestações na plenária, iniciando pelo o Sr. 142 

Cirineu Santos, de Brasil Novo, que falou da Caverna Planaltina, da Pousada Salva Terra 143 

Xingu e do  Projeto Brucutu que catalogou várias cachoeiras no município, e que não foram 144 

comentadas durante a reunião. Em seguida o representante do município de Uruará pediu a 145 

palavra e observou que o Rio Iriri, que tem um grande complexo de ilhas e reservas 146 

indígenas, que são belíssimas, precisa ser discutido, perguntando a presidente Zelma como 147 

está sendo feito o acompanhamento. A Sra. Zelma Luzia, presidente do FORTXINGU, 148 

respondeu que o Rio Iriri, em relação à invasão, não tem solução ainda por ser um processo 149 

jurídico e o Sítio Pesqueiro Volta Grande do Xingu, direcionado ao turismo, está sendo 150 

revisto. O quarto ponto da pauta: Sensibilização para o registro de qualidade dos 151 

empreendimentos turísticos no Pólo Xingu foi apresentado pela Sra. Rosely Coroa, do 152 

núcleo de registro e qualidade da PARATUR. A mesma falou do CADASTUR, que 153 

identifica os prestadores de serviços turísticos no Estado. A técnica exemplificou quem 154 

pode se regularizar, como dever ser feito o cadastro, qual o valor a ser pago, a importância 155 

do cadastro para a melhoria na prestação dos serviços. A Sra. Rosely fez o seguinte 156 

comentário “é preciso aumentar o número de cadastros no MTUR, pois como será 157 

identificada a existência desses serviços? Se não consta no Ministério, é preciso que cada 158 

empreendedor se conscientize dos problemas que gerarão ao turismo como um todo”, ao 159 

terminar a apresentação dela, a técnica agradeceu a atenção de todos e passou a palavra aos 160 

representantes do município de Uruará, o Srs. Belei e Jonas Lima Bezerra que falaram 161 

sobre o Projeto Brucutu que visa ao fortalecimento do Ecoturismo na região de forma 162 

sustentável. Ao encerrarem a explanação, a Sra. Ann Pontes, presidente do FOMENTUR, 163 

propôs que os mesmos, com a orientação dos técnicos da gerência de negócios da 164 

PARATUR, façam contato com o Banco da Amazônia para solicitar acesso ao crédito para 165 

estruturar a prestação de serviços no segmento do ecoturismo. Em seguida foi concedida a 166 

palavra a Sra. Conceição Silva, diretora de fomento da PARATUR que falou do resultado 167 

da oficina do FOMENTUR para o Pólo Xingu, onde foi constatada a falta de marketing do 168 

destino Pesque Xingu e do Rancho das Gameleiras; bem como, a pouca participação dos 169 

governos municipais e do empresariado nas feiras de turismo para promover o Estado, 170 

dentre outros pontos que precisam ser trabalhados para tornar o produto turístico 171 

competitivo, como a questão da qualificação e da capacitação de mão-de-obra. A diretora 172 

aproveitou o momento para falar das estratégias para qualificar o produto turístico do Pólo, 173 

como, por exemplo, realizar estudo de mercado e identificar a oportunidade de negócio. Ao 174 

dar prosseguimento em sua manifestação, a diretora Conceição Silva falou sobre o 175 

resultado do Salão de Turismo e proferiu alguns informes sobre a FITA. Observou que o 176 

Salão de Turismo que é o maior evento do setor, no Brasil, evidenciando a estrutura e o 177 

espaço para divulgação da gastronomia, do artesanato e as manifestações culturais, sem 178 

falar nos stands e rodadas de negócio que aconteceram. Ao concluir a sua fala, avisou que a 179 

FITA ocorrerá no período de 04 a 07 de dezembro, no Hangar em Belém, tendo com tema: 180 

“Turismo e a Sustentabilidade na Amazônia”. Por último, o Sr. Admilson Alcântara, do 181 

núcleo de planejamento da PARATUR, explanou sobre os indicadores de Turismo do Pólo 182 

Xingu. Inicialmente demonstrou os dados do Brasil, do estado do Pará para então tratar 183 

especificamente do Pólo Xingu. Por intermédio de uma pesquisa realizada em 2007, onde 184 

incluiu os principais atrativos naturais e a existência funcional do sistema de informação 185 

dos hotéis, foi possível identificar os pontos fracos e fortes do Pólo, de modo que esse 186 

levantamento está sendo utilizado pela PARATUR para melhorar os indicadores turísticos 187 



da região em seu planejamento estratégico. O Sr. Admilson Alcântara colocou a disposição 188 

dos integrantes do FORTXINGU a pesquisa realizada para que estes possam tomar 189 

conhecimento dos dados levantados e empreender esforços para fortalecer a atividade 190 

turística na região. Por fim, a presidente agradeceu a todos pela presença e deu por 191 

encerrada a reunião às dezoito horas e trinta minutos. Nada mais tendo a tratar, eu, Gleice 192 

Gomes de Almeida, responsável por secretariar esta reunião, redigi a presente ata que 193 

depois de lida e aprovada será assinada por todos. 194 

 195 


